军人找到"动起来"的快乐

朱颖江 本报记者



我市代 表队参加河 南省"银龄行 动"广场舞大 赛获得荣誉。

本报记者 征 摄

清晨的市人民公园,空气清新,景 致宜人。路边繁花点缀,林间鸟儿啼 鸣,满眼都是生机盎然的绿色植物,让 人心情格外舒畅。今年65岁的刘梅正 跟着老师学习太极拳,一招一式虽略显 生疏,但她练得格外认真。"以前总觉得 老了就该歇着,现在一天不动浑身都不 得劲!"刘梅笑着说。一身飘逸的太极 服,更为这项运动添了几分雅致的韵 味。今年9月,市老年体育运动协会在 市民政局的指导下启动"银龄行动"。 如今,越来越多像刘梅这样的老年人, 在闲暇的生活中找到了"动起来"的快

运动是健康密码

"对于老年人而言,科学运动既是 慢性病的'防护盾',也是精神状态的 '调节剂'。""银龄行动"首场健身知识 讲座上,太极拳老师的观点引发观众的 共鸣。我国第七次人口普查,60岁及 以上人口为26402万人,慢性病患病率 居高不下。如何让老年人拥有健康的 身体和快乐的生活,相关调查研究称, 运动是破解老年人慢性病发病率的关 键方法之一。"银龄行动"针对老年人的 需求,开设了多场科学运动以及健康知 识讲座,为老年人量身定制"运动处

国家精神卫生项目办发布的研究 表明,规律运动能激活大脑神经元突触 连接,降低42%的失智风险,更能缓解 孤独焦虑等负面情绪。10月28日,在 市太行路全民健身中心门球健身园, 2025年焦作市"银龄行动"老年人门球 赛正式开赛,上百名运动员身姿挺拔,

认真计算进球角度,潇洒挥杆,自信心 满满。一名满头银发的老人说:"自从 加入球队,失眠好了,和老伙伴讨论战 术比追剧有意思多了。"这种身心双重 赋能,正是老年运动的核心价值所在。

丰富活动回应多元需求

"活动要像"家常菜",既要美味又 要换花样。"市老年体育运动协会负责 人称,"银龄行动"构建了"讲座+比赛+ 文旅+培训+庆典+志愿"的立体服务体 系。从太极拳培训到广场舞比赛,从门 球到乒乓球,多种运动项目满足了不同 身体条件的老年人,连行动不便的残疾 人都有专属的运动项目。

10月18日,"银龄行动"2025年全 国老年人气排球邀请赛在云台山景区 举行,来自全国各地的运动员,在竞技 之余还能沉浸式感受云台山的山水魅 力。"运动+文旅+休闲"这种融合模式, 不仅为老年人提供了新型养老选择,也 成为我市挖掘探索"银发经济"的生动

在资源整合上,市老年体育运动协 会联动康复专家、国家级教练等多方力 量,让专业服务触手可及;在服务覆盖 上 各城区志原服务立现全覆盖 志原 者走进养老院开展康复指导,用"陪伴 运动"诠释民生温度;在精准施策上,针 对老年人身体特点设计项目,既避免运 动损伤,又保障参与热情。

运动不仅强健了老年人的体魄,舒 缓了关节劳损、提升了心肺功能,更在 切磋交流中打开了社交新场景。球场 上的默契配合、课堂上的互帮互助、旅 途中的欢声笑语,让老年人告别了孤独

感, 收获了志同道合的伙伴与满满的 成就感。

从晨光里的太极推手到暮色中 的广场舞步,从赛场内外的呐喊鼓劲 到文旅途中的携手同行,每一项活动 都填满了生活的缝隙,每一次参与都 点亮了晚年时光,让老年人在运动中 感受活力、在陪伴中体会温暖,日子 过得有滋味、有奔头、有色彩。

英语赋能银发生活 这群老年人学习热情高涨

本报记者 梁智玲

一辈子没离开过焦作的七旬老 人,从未接触过英语的农村老太太,退 休好几年的护士,已当上奶奶的退休 工人……每周一下午,这些不同身份 的老年人都会来到解放区焦北街道花 园街社区三楼的一间教室学英语。他 们为啥要学习英语?尽管每个人的想 法都不完全相同,但有一点是一样的, 那就是想尝试一下新事物,让自己的 生活更充实,脑子更活络。

如果不是亲眼所见,你真的很难想 象,平均年龄超过65岁的一群老年人, 学习英语的精神头不比年轻人差。11 月17日下午,记者来到这间英语教室, 感受老年英语课堂的气氛。

距离上课时间还差20分钟,已有 些学员陆陆续续赶来了。今年68岁 的杨桂云是提前到教室的学员之一 她找到一个靠前的座位,摊开书本,拿 出笔,作好上课的准备。翻开她的作业 本,记者看到,老师每一节课布置的作 业她都认真完成,还把重点内容进行了 标记。"课前预习、课后复习一定不能 少,态度认真才能学会。"杨桂云说,她 学习英语的目的很单纯,就是想给自己 找点新鲜事做,让大脑得到更好锻炼。

14时30分,英语课准时开始,老师 在前面认真讲,学员们认真听、认真记, 还积极回答问题,和老师用英语交流互 动。"班里有近30个学员,都是退休人 员,教他们学英语特别有意思,他们学 英语的那股认真劲儿,值得年轻人学 习。"课堂上的老师梁保成说。

坐在教室后排的孙正宽,今年77 岁,他听起课来特别认真。记者注意 到,他的英语课本上记满了笔记,旁边 还放着一个作业本,专门用于记录每节 课的重点、难点。已经这么大年龄了, 为啥还要学英语? 孙正宽说,他小时候 学过一段时间俄语,对英语完全不懂, 如今在生活中经常会接触到一些英语 单词,如果稍微懂点英语,就能了解大 概意思,老年生活也会变得轻松一些。 "还有一个原因,是因为我的外孙女可 能要出国学习,为了能和她有更多交 流,我也得不断学习新知识。"孙正宽 说。起初,他学英语孩子还有些不理 解,觉得是白费劲。没想到,如今孩子 也被他的执着感动了,经常给他竖起大 拇指,日常生活中还用英语和他进行简 单交流。

坐在孙正宽旁边的阿姨今年61 岁,她学英语的目的与很多人不同,也 令人赞叹。"我居住在解放区上白作街 道老牛河村,小孙女今年上五年级,从 她上三年级开始,我就和她一起学英 语,现在我不仅能看懂小孙女的作业, 有时候还能辅导她学习。"这位阿姨 说。她告诉记者,自己一辈子都生活在 村里,几乎没怎么出过门,原来对英语 也一窍不通,没想到跟着老师学习后越 学越有劲。

梁保成是一名退休英语教师,以志 愿者的身份教这些老年人学英语。按 照老年人的语言学习特点,他专门设计 了特殊的教学方式。轻松的课堂氛围, 让一节节英语课成了老年生活中的一 束光,课堂上的老年人沉浸在这股新鲜 劲中。"如今生活中用到英语的地方太 多了,我们退休后时间多,学点以前没 接触过的知识,对晚年生活来说也是一 种新体验。"杨桂云说。

■【记者手记】

学习为晚年生活添活力

□梁智玲

脑子越用越活络。活到老,学到 老。持续不断地学习,对于老年人来 说,显得尤为重要。通过学习,老年人 不仅能找到志同道合的朋友,还能找到 精神寄托,养成思考的习惯,让身心都 得到了锻炼。

在很多人心中,老年人学习的内容 大都与书画、音乐、健康等领域有关 因此,见到学英语的老年人,的确会让 人眼前一亮。笔者也是同样的感受,走

进老年人的英语课堂,感受到的是一种 特别积极的精气神,这种精气神是一种 不服老、挑战自我的养老状态。其实, 老年人学英语最大的意义不在于结果 如何,而在于勇敢地向未知领域迈出一 步,自信地体验学习的过程。从学习的 过程中,他们能保持对生活积极向上的 态度,能感受到学习的力量,这些已经 足够。相信,他们的晚年生活也必将更 有活力。

